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1. ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ КУРСОВОЙ РАБОТЫ

Цель работы: Выяснить и описать состояние нормативной правовой базы регулирования общественных отношений при осуществлении отдельных видов перевозок на соответствующем виде транспорта.

Задачи работы:

1. Уяснить понятие и особенности правового регулирования общественных отношений при осуществлении деятельности по отдельному виду перевозок в соответствии с заданием

2. Изучить действующие нормативные правовые акты, регулирующие соответствующие отношения.

3. Выявить субъектный состав обязательственных правоотношений при осуществлении соответствующего вида деятельности и дать правовую характеристику субъектов обязательственных правоотношений.

4. Определить органы государственной и муниципальной власти, осуществляющих управление контроль (надзор) за соответствующим видом перевозок

5. Описать основные методы государственного регулирования деятельности при осуществлении соответствующего вида перевозок

6. Рассмотреть структуру и содержание обязательственных отношений при осуществлении соответствующего вида перевозок; гражданско-правовую ответственность за неисполнение соответствующих обязанностей и порядок привлечения к ней.

7. Изучить документы, оформляемые при осуществлении соответствующего вида перевозок, уяснить их правовое значение.

Настоящая курсовая работа не предполагает необходимости глубокого научного анализа действующих норм и соответствующих правоотношений. Не требуется приводить и анализировать (без необходимости) различные точки зрения на спорные вопросы правового регулирования соответствующих правоотношений и результаты правоприменительной деятельности. Работа носит больше прикладной характер – описать действующие правовые нормы в соответствующей сфере общественных отношений.

Тема курсовой работы определяется студенту преподавателем дисциплины.

Название темы формулируется по шаблону: «Правовое регулирование перевозок [далее согласно варианту задания]». Варианты задания приведены в приложении 2.

В случае, если работа студента, связана с транспортом, по согласованию с преподавателем, возможно изменение темы работы, в том числе не из числа предусмотренных заданием на курсовую работу. В исключительных случаях возможно изменение структуры и содержание задания на курсовую работу.

Изменение темы и структуры работы  без согласования с преподавателем не допускается!

2. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Работа состоит из четырёх разделов, заключения и списка использованной литературы. Также, при необходимости могут быть приложения.

В первом разделе «Общая характеристика перевозок» необходимо изложить:

· краткую характеристику вида транспорта, его место в транспортной системе, 
· характеристику вида перевозки, её особенности;

· дать перечень основных нормативных правовых актов, регламентирующих соответствующие перевозки.
Перечень нормативных правовых актов желательно разбить на две группы: а) Основные частноправовые нормативные правовые акты и б) Основные публично-правовые нормативные правовые акты.
Не требуется исследовать международные перевозки и соответствующие международные договоры (транспортные конвенции) за исключением случая если вид перевозки, который достался в задании на курсовую работу, предполагает преимущественное осуществление международных перевозок (например, морские перевозки грузов).

Во втором разделе «Субъекты обязательственных отношений и требования к ним» необходимо дать перечень субъектов гражданско-правовых (обязательственных) отношений, которые могут принимать участие в перевозочном процессе.

Желательно изложить взаимосвязи соответствующих субъектов схематично.

Дать характеристику основных субъектов (перевозчик, его контрагенты (грузоотправители, грузополучатели, пассажиры), иные субъекты (субъекты, осуществляющие погрузочно-разгрузочные работы, владельцы инфраструктуры и т.п.).

Следует обратить внимание на то, что в данном разделе не требуется описывать права и обязанности субъектов по договору.

Необходимо дать понятие (определение) соответствующего субъекта (есть легальное или нет), требования к ним (условия осуществления деятельности, вступления в соответствующие правоотношения).

В третьем разделе «Государственное регулирование перевозок» в первом параграфе «Органы власти, управляющие и контролирующие деятельность при осуществлении перевозок» необходимо дать перечень специальных федеральных органов исполнительной власти, а при необходимости – региональных и муниципальных, управляющих и контролирующих соответствующий вид перевозок

Перечислить нормативные правовые основы их деятельности, функции и полномочия в сфере соответствующих перевозок.

Во втором параграфе данного раздела «Методы, способы государственного регулирования соответствующих перевозок» следует описать методы, способы государственного регулирования соответствующих перевозок. 
Особо отразить применение таких методов как:

а) лицензирование, 
б) иные специальные разрешения,

в) признание естественной монополией,
г) тарифное регулирование. 
В случае их наличия привести перечень нормативных правовых актов, регламентирующих соответствующее отношения, перечислить органы, лицензионные требования и условия, иные аналогичные требования и условия.

В четвертом разделе работы «Характеристика гражданско-правовых обязательств» необходимо (в виде параграфов) изложить:
1) Понятие и виды гражданско-правовых договоров, применяемых при перевозке

Привести перечень гражданско-правовых договоров, опосредующих взаимодействие субъектов, описанных в разделе 2.

2) Порядок заключения договора перевозки

Описать порядок заключения соответствующего договора перевозки (процедуру подачи  и рассмотрения заявки (заказа) на перевозку, приобретения билета и т.п.)

3) Содержание договора перевозки (права и обязанности сторон)

4) Оформление договора перевозки 

Привести требования к оформлению, соответствующих обязательств, дать перечень перевозочных документов и их правовое значение, перечислить иные документы (кроме перевозочных), которые необходимы (могут) сопровождать перевозку.
5) Ответственность по договору перевозки

Привести основания для возложения ответственности на субъектов договора перевозки, основания, освобождающие от ответственности, размер ответственности.
6) Акты, претензии, иски

В заключении необходимо обобщить особенности правового регулирования соответствующего вида перевозок по сравнению с другими видами перевозок на виде транспорта в соответствии с заданием (кратко описать имеющиеся специальные нормы).

В приложении могут быть образцы документов, структура государственных органов (их территориальных подразделений), статистические данные.

3. ТРЕБОВАНИЯ К ОФОРМЛЕНИЮ РАБОТЫ

3.1. Общие требования к оформлению курсовой работы

Курсовая работа оформляется в виде текста (пояснительной записки) с приложением (в случае необходимости).

Необходимыми элементами курсовой работы выступают грамотность изложения, литературный слог, аккуратность выполнения, хорошее внешнее оформление и умелое иллюстрирование излагаемого материала.

Курсовая работа работе должна включать:

· титульный лист;

· содержание;

· главы и параграфы курсовой работы;

· заключение;

· список использованной литературы;

· приложения (при необходимости).

Пояснительная записка к бакалаврской работе выполняется на стандартных листах односортной белой бумаги формата А4 (210×297 мм) без рамки, не линованных. Текст печатается на одной стороне листа.

Текст работы должен быть набран на компьютере (как правило, в текстовом редакторе Microsoft Word) и распечатан на принтере.

Объём работы зависит от её темы и, как правило, должен быть не более 60 стр.

Список использованной литературы, а также приложения в объем курсовой работы не входят.

При наборе курсовой работы на компьютере в текстовом редакторе Microsoft Word, следует использовать следующие параметры:

- поля листа: верхнее и нижнее – 2 см, левое – 3 см, правое – 1,5 см;

- основной текст работы:

• шрифт: «Times New Roman» («Times New Roman Cyr»), начертание – обычный, размер – 14 (при оформлении сносок – 10);

• абзац: выравнивание – по ширине, отступ первой строки – 1,27; интервал перед и после – 0, интервал междустрочный – полуторный (при оформлении сносок – одинарный).

Не рекомендуется использовать при оформлении курсовой работы шрифты, отличные от Times New Roman, а также использовать такие начертания шрифта как курсив и полужирный.

Все страницы курсовой работы обязательно должны быть пронумерованы арабскими цифрами. Титульный лист включают в общую нумерацию, но номер на нём не ставиться, на последующих страницах номер проставляется в правом верхнем углу. Иллюстрации, таблицы, расположенные на отдельных листах работы, включаются в общую нумерацию страниц.

Титульный лист является первой страницей работы, выполняется по установленному образцу (см. приложение 1). 

Далее следуют содержание с выделением введения, глав и параграфов,  заключения, списка использованной литературы, приложений.

Каждая глава, а также введение, заключение, список использованной литературы, приложения начинаются с новой страницы.

3.2. Оформление отдельных элементов курсовой работы
3.2.1. Содержание

Содержание (вторая страница работы) включает перечень заголовков всех структурных элементов работы с указанием страниц, с которых они начинаются. Заголовки содержания должны точно повторять заголовки в тексте: сокращать или давать их в другой формулировке, последовательности не допускается. 

3.2.2. Заголовки

Как уже отмечалось, текст работы разбивается на главы, параграфы и пункты, которые должны иметь порядковые номера. 

Главы нумеруются арабскими цифрами в пределах всей работы. Содержание, введение, заключение, список используемых источников не нумеруются.

Параграфы нумеруются в пределах главы двумя арабскими цифрами разделенными точкой. Первая цифра обозначает номер главы, вторая – номер параграфа, например, 2.3. (вторая глава, третий параграф).

Название глав работы, а также СОДЕРЖАНИЕ, ЗАКЛЮЧЕНИЕ, СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРТУРЫ, ПРИЛОЖЕНИЯ пишутся с новой страницы прописными буквами с выравниванием по центру страницы, при этом слово «глава» не пишется.
Не допускается подчёркивание заголовков и перенос части слова в названии заголовка. Точка после заголовка не ставится.

Заголовок главы отделяется от названия параграфа пустой строкой.

Название параграфа пишется с заглавной буквы строчным шрифтом и форматируется также как и основной текст бакалаврской работы. Слово «параграф» или знак «§» перед номером параграфа не печатается.

Заголовок параграфа отделяется от основного текста пустой строкой.

Между строчками заголовков глав, параграфов, таблиц и рисунков, а также в сносках выдерживается расстояние в один интервал.

Названия параграфов, пунктов, заголовки таблиц в конце страницы не пишутся. Название параграфа не должно быть последней строкой на странице.

Наименование глав и параграфов курсовой работы должны быть, по возможности, краткими.

3.2.3. Основной текст работы

Курсовая работа пишется грамотно, четко. Знаки препинания должны применяться в соответствии с правилами русской грамматики. Опечатки, описки, обнаруженные в процессе написания работы, можно подчищать или закрашивать штрихом и наносить на это место исправленный текст (отдельные буквы, слова).

Следует обратить внимание на использование следующих знаков препинания:

Точки

Есть несколько случаев, в которых точки не ставятся: 

· в конце заголовков, в подписях таблиц и рисунков; 

· во многих сокращениях (мм, кг и пр.); 

· в качестве разделителя десятичных знаков (для этого предназначена запятая). 

Кавычки

Кавычки следует использовать только угловые (т.е. «…»). Обычные кавычки используются только в английских текстах. 

Черточки

Различают дефис и тире. Дефис (короткая черточка) используется для разделения частей сложных слов (все-таки, по-другому). Дефис никогда не отделяется пробелами. От дефиса отличается знак тире – знак препинания, используемый в предложениях. Тире всегда отбивается пробелами, но не переносится так, чтобы с него начиналась новая строка. 

Пробелы

Пробел используется для отделения единиц измерения от числа (127 м), для разделения порядков в больших числах (10 000 км), при этом следует следить, чтобы не возникало переносов. 

Пробелом не отделяются от чисел знаки процента и градусов (99%), показатели степени. Не ставится пробел перед закрывающей и после открывающей скобок. После знака «№» пробел следует ставить. Не следует отбивать красную строку пробелами. После любого знака препинания ставится пробел. 

В тексте желательно избегать сложных и громоздких предложений. Не принято писать в работе «я думаю…», «я предлагаю…» и т.п. Излагать материал рекомендуется от первого лица множественного числа «по нашему мнению…», «мы считаем…».

Рекомендуется чаще применять красную строку, выделяя законченную мысль в самостоятельный абзац.

Оформление абзацев должно быть направлено на повышение удобочитаемости текста. Абзацами выделяют тесно связанные между собой и объединённые по смыслу части текста. Они включают несколько предложений, объединённых общей мыслью. Абзацы одного параграфа или главы должны быть по смыслу последовательно связаны друг с другом. Число самостоятельных предложений в абзаце различно и колеблется от одного до пяти-шести. Новая страница не должна начинаться с так называемой «висячей» (т.е. короткой) строки

В тексте не допускаются пропуски, произвольные сокращения слов. Применяются только общепринятые сокращения (например: п., ст., тыс. р. и т.п.). В работе могут применяться употребляемые в юридической печати термины в сокращённом виде. В таком случае термин один раз детально расшифровывается. Например: Гражданский кодекс Российской Федерации (далее ГК РФ).

3.2.4. Таблицы

Цифровой материал, когда его много или когда имеется необходимость в сопоставлении и выводе определенных закономерностей, оформляется в бакалаврской работе в виде таблиц.

По содержанию таблицы делятся на аналитические и неаналитические. Аналитические таблицы являются результатом обработки и анализа цифровых показателей. Как правило, после таких таблиц делается обобщение, которое вводится в текст словами: «таблица позволяет заключить, что…», «из таблицы видно, что…» и т.п. Часто такие таблицы дают возможность выявить и сформулировать определённые закономерности.

В неаналитических таблицах помещаются, как правило, необработанные статистические данные, необходимы лишь для информации или констатации.

В случае если таблицы большие по содержанию, целесообразно поместить их в приложении к бакалаврской работе.

Все приводимые в таблице данные должны быть достоверны, однородны и сопоставимы, в основе их группировки должны лежать существенные признаки.

Помещать в бакалаврскую работу следует только те таблицы, которые трудно передать обычным текстом.

Каждая таблица должна иметь заголовок, который располагается над нею посередине страницы и пишется с заглавной буквы без точки на конце.

Таблицу следует располагать непосредственно после текста, в котором она упоминается впервые, или на следующей странице, отделяя от текста сверху и снизу пустой строкой. Примечания и сноски к таблице печатаются непосредственно под таблицей.

На все таблицы должны быть ссылки в бакалаврской работе (например: см. табл. 2.4).

Таблицы нумеруются арабскими цифрами сквозной порядковой нумерацией в пределах всей работы или отдельной главы. Номер таблицы помещается в правом верхнем углу над её заголовком после слова «Таблица». Знак «№» перед цифрой и точка после нее не ставится. Номер таблицы состоит из номера главы и порядкового номера таблицы. Например: Таблица 2.4 (глава 2, таблица 4). Если в бакалаврской работе одна таблица, то её не нумеруют и не подписывают.

Если таблица составлена на основании собственных исследований, это обязательно следует указать в примечании. Если же она заимствована из каких-либо источников, то необходимо сделать ссылку на источник с указанием страницы, на которой она помещена.

При переносе таблицы на следующую страницу шапку таблицы следует повторить и над ней поместить слова «Продолжение таблицы (номер)». Если шапка громоздкая, то допускается ее не повторять. В этом случае пронумеровывают графы и повторяют их нумерацию на следующей странице, а заголовок таблицы не повторяют.

3.2.5. Рисунки (схемы)

Все иллюстрации (фотографии, схемы, графики) именуются в тексте бакалаврской работы рисунками. 

Они нумеруются в пределах каждой главы арабскими цифрами. Номер рисунка должен состоять из номера главы и порядкового номера рисунка, разделенных между собой точкой. Например, подпись «Рис. 1.2» означает второй рисунок в первой главе. 

Каждый рисунок должен сопровождаться подписью, характеризующей его содержание. Она включает название рисунка и необходимые пояснения и размещается под рисунком в одну строку с его номером.

Рисунки размещаются в бакалаврской работе сразу же за теми страницами, текст которых поясняется данным рисунком.

3.2.6. Примечания

При изложении научного материала часто возникает необходимость с нужной полнотой сделать разъяснения, привести дополнительные факты, побочные рассуждения и уточнения, описать источники и их особенности. В этих случаях, чтобы не загромождать основной текст подобным материалом, используют примечания, которые, как правило, помещают внутри текста в круглых скобках (как вводное предложение), или, если такие примечания содержат довольно значительный по объёму материал, их выносят в подстрочное примечание (т.е. оформляют как сноску).

По содержанию примечания могут быть достаточно разнообразными: смысловые пояснения основного текста или дополнения к нему; перевод иноязычных слов, словосочетаний, предложений; определение терминов или объяснение значений устаревших слов и т.п.

Примечания связывают с основным текстом, к которому они относятся, с помощью знаков сноски: арабских цифр – порядковых номеров.

3.2.7. Приложения

Приложения как элемент работы оформляются на последних страницах и располагаются в порядке появления на них ссылок в тексте работы, которые заключаются в круглые скобки по следующей форме: (см. приложение 1). 

Каждое приложение должно начинаться с новой страницы и иметь содержательный заголовок, напечатанный посередине страницы прописными буквами. В правом верхнем углу над заголовком прописными буквами печатается слово «Приложение».

Если приложений в работе более одного, то они нумеруются арабскими цифрами (без знака №).

Нумерация страниц, на которых даются приложения, должна быть сквозной и продолжать общую нумерацию страниц основного текста пояснительной записки бакалаврской работы.

В случае необходимости текст приложений разбивается на разделы, подразделы, которые нумеруются в пределах каждого приложения в соответствии с общими требованиями.

При использовании в качестве приложения документа, имеющего самостоятельное значение, его вкладывают в работу в оригинале. На титульном листе документа в правом верхнем углу печатают слово «Приложение» и проставляют его номер.

3.3. Оформление списка использованной литературы
Список использованной литературы представляется библиографическим списком и библиографическими ссылками, которые оформляются в соответствии с требованиями ГОСТ 7.1-2003 «Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие требования и правила составления», который заменил ГОСТ 7.1.-84 «Библиографическое описание документа. Общие требования и правила составления»
, ГОСТ 7-80.2000 «Библиографическая запись. Заголовок. Общие требования и правила составления».

3.3.1. Оформление библиографического списка

Библиографический список (список литературы (библиографии)) в курсовой работе следует озаглавливать как «Список использованной литературы».

Список использованной литературы помещается после заключения курсовой работы и состоит из совокупности библиографических записей, включающих описания использованных или цитированных произведений печати и других документов.

В начале списка использованной литературы располагают нормативные акты, затем приводятся монографии, статьи, учебники и учебные пособия, научно-практические комментарии, справочная литература и т.д. В конце списка приводятся описания источников на иностранных языках, расположенных в латинском алфавите. 

Нормативные акты размещаются по юридической силе (по убывающей), при равной юридической силе – по дате принятия (от старого к новому).

Специальная литература располагается в алфавитном порядке по фамилии авторов или, если автор не указан, по наименованию работы.

Материалы судебной, следственной и иной практики размещаются в хронологическом порядке.

Все источники должны иметь сквозную нумерацию. При большом количестве использованных источников возможна их разбивка на разделы, нумеруемые римскими цифрами (например, I. Нормативные акты. II. Специальная литература. III. Материалы правоприменительной практики и т.д.), однако, и в этом случае нумерация источников должна быть сквозной.

В бакалаврской работе в библиографический список включаются только те источники, которые студент цитирует или на которые ссылается, или те, с авторами которых он полемизирует, – то есть работы, нашедшие то или иное отражение в дипломном исследовании. Необходимо помнить, что на защите бакалаврской работы члены ГЭК вправе выяснить в какой мере автором использована та или иная работа, приведенная в списке, мнение студента о ней и т.п.

Библиографическое описание содержит библиографические сведения о документе, приведенные по определенным правилам, устанавливающим наполнение и порядок следования областей и элементов, и предназначенные для идентификации и общей характеристики документа.

Области описания состоят из элементов, которые делятся на обязательные и факультативные. 

Обязательные элементы содержат библиографические сведения, обеспечивающие идентификацию документа. Их приводят в любом описании. Факультативные элементы содержат библиографические сведения, дающие дополнительную информацию о документе. 

Области и элементы приводят в установленной последовательности. Каждой области описания, кроме первой, предшествует знак «. –» (точка и тире), который ставится перед первым элементом области.

Учитывая, что вышеуказанные ГОСТы, предназначены, в основном, библиотекам, органам научно-технической информации, центрам государственной библиографии, издателям и другими библиографирующим учреждениями и поэтому предполагают указание большого количества различной информации, относящейся к описываемому источнику, представляется целесообразным в бакалаврской работе более краткое библиографическое описание.

В большинстве случаев в бакалаврской работе библиографическое описание источника должно включать в себя следующие элементы, приводимые в указанной последовательности:

Заголовок. Основное заглавие: сведения, относящиеся к заглавию / сведения об ответственности. – Сведения об издании. – Место издания: Издательство, год. – Область физической характеристики. 

Заголовок может включать: имя лица, наименование организации, унифицированное заглавие, обозначение документа, и т.д. Заголовок оформляется в соответствии с ГОСТ 7-80.2000 «Библиографическая запись. Заголовок. Общие требования и правила составления». Источником сведений для заголовка служат выходные сведения документа, на который составляется библиографическая запись.

В заголовке приводят имя одного автора. При наличие двух и трех авторов, как правило, указывают имя первого. Если авторов четыре и более, то заголовок не применяют. Фамилия автора приводится в начале заголовка и, как правило, отделяется от имени (имен), имени и отчества, инициалов запятой (,).

Основное заглавие – название книги (статьи). При необходимости могут приводиться сведения, относящиеся к заглавию – они раскрывают и поясняют основное заглавие, а также уточняют назначение книги (учебник, учебное пособие, автореферат диссертации и т.п.).

Сведения об ответственности – содержат информацию об авторах, составителях, редакторах и других лицах, участвующих в создании и подготовки книги к публикации. Данные об этих лицах обязательно приводят в сведениях об ответственности, независимо от того, приводились они в заголовке записи или нет. Вначале указываются инициалы имени и отчества, затем фамилия. Внутри сведений об ответственности разные группы сведений, например об авторах и о редакторах, разделяют точкой с запятой. При наличии информации о четырех и более лицах и (или) организациях их количество можно сократить, указав первого из каждой группы с добавлением в квадратных скобках сокращения «и другие» [и др.].

Сведения об издании содержат информацию об отличиях данного издания от других изданий того же произведения: переизданиях, перепечатках. Если объект описания издан впервые, то данный элемент отсутствует.

Место издания приводят полностью. Исключение составляют: Москва – М., Ленинград – Л., Санкт-Петербург – СПб., Ростов-на-Дону – Ростов н/Д, Нижний Новгород – Н. Новгород.

Издательство приводят в виде, указанном в источнике информации.

Дата издания обозначается арабскими цифрами, через запятую после издательства, слово год опускают.

Область физической характеристики – количество страниц.

Библиографическое описание статьи в журнале или газете, главы, раздела в книге (аналитическое библиографическое описание), в большинстве случаев, выглядит следующим образом:

Заголовок. Основное заглавие / Сведения об ответственности, относящиеся к статье // Заглавие издания. – Дата выхода (год выхода). – Номер издания. – Объём (номера страниц). 

Источником сведений для библиографического описания является титульный лист или иные части документа, заменяющее его. Библиографическое описание составляют непосредственно по произведению печати или выписывают из каталогов и библиографических указателей полностью без пропусков каких-либо элементов, сокращений заглавий и т.п.

Библиографическое описание нормативного правового акта, судебного решения подчиняется общим требованиям библиографического описания документа и, как правило, должно содержать:

Основное заглавие (название нормативного правового акта): сведения относящиеся к заглавию (вид документа с указанием даты принятия и номера) // Основное заглавие официального источника публикации. – Дата издания (год). – Номер. – Объем (номер статьи  под которым расположен в источнике публикации или страницы).

При этом следует помнить, что в Российской Федерации официальными источниками опубликования документов считаются Российская газета (Рос. газ.) и Собрание Законодательства РФ (СЗ РФ). Ведомственные нормативные документы печатаются в Бюллетене нормативных актов федеральных органов исполнительной власти. Местные нормативные акты публикуются в изданиях местных органов власти. 

В случае, если нормативно-правовой акт претерпел несколько редакций необходимо указать источник опубликования каждой из них, однако, при оформлении списка использованной литературы бакалаврской работы допускается в области заголовка добавить в скобках: «в ред. на …» и указать дату последней редакции. В качестве источника опубликования в данном случае указываются данные источника, где данный акт был опубликован впервые (в первой редакции).

Несмотря на то что, вопрос о признание публикаций в сети Интернет, остаётся дискуссионным, в бакалаврской работе могут быть использованы материалы, опубликованные в данном источнике информации, а также в других электронных изданиях.

Библиографическое описание электронных ресурсов производится в соответствии с ГОСТ 7.82-2001 «Библиографическая запись. Библиографическое описание электронных ресурсов» и в целом аналогично описанию неэлектронных документов, описанному выше. К существенным отличиям, можно отнести необходимость включения таких элементов как Общее обозначение материала – [электронный ресурс], Обозначение вида ресурса (объем ресурса) – Электрон, дан и Режим доступа – указание URL. Рекомендуется также указывать дату обращения к данному ресурсу.

Перечень таких источников помещается в конце списка использованной литературы.

Ниже приведены примеры библиографического описания наиболее часто встречающихся в выпускных квалификационных работах источников.

Нормативные акты

Конституция Российской Федерации: Конституция: Принята всенар. голосованием 12 дек. 1993 г. // Рос. газ. – 1993. – 25 дек.
О рекламе : Федеральный закон от 18.07.1995 г. № 108-ФЗ (в ред. на 02.11.2004 г.) // СЗ РФ.– 1995.– № 30.– Ст. 2864.

О мерах по развитию федеративных отношений и местного самоуправления в Российской Федерации: Указ Президента РФ от 27 ноября 2003 г. № 1395 // Собрание законодательства РФ.– 2003 .– № 48 .– Ст. 4660.

Об утверждении на 2005 год квоты на выдачу иностранным гражданам приглашений на въезд в российскую федерацию в целях осуществления трудовой деятельности : Постановление Правительства РФ от 01.12.2004 г. № 714 // Российская газета. – 2004.– № 271.

Книги с одним автором

Кожевников, С.Н. Реализация права, юридическое толкование, законность : Учебно-методическое пособие по курсу «Общая теория права» / С.Н. Кожевников. – 2-е изд., испр. и доп. – Н. Новгород : Издательство «Общество «Интелсервис», 2002. – 100 с. 

Книги с двумя, тремя авторами

Брагинский, М.И. Договорное право. Книга третья: Договоры о выполнении работ и оказании услуг / М.И. Брагинский, В.В. Витрянский. – М.: «Статут», 2002. – 1038 с. 

Книги, описанные под заглавием

Комментарий к Трудовому кодексу Российской Федерации /Отв. ред. д-р юр. наук, проф. Ю.П. Орловский. – М. : Юридическая фирма «КОНТРАКТ», «ИНФРА·М», 2002. – 959 с.

Словари и энциклопедии

Ожегов, С.И. Толковый словарь русского языка /С.И. Ожегов, Н.Ю. Шведова. - М.: Азбуковник, 2000. – 940 с.

Статьи из сборников

Асеев, С.В. Правовой статус морского судна / С.В. Асеев //Вестник Волжской государственной академии водного транспорта. Выпуск 7. Актуальные проблемы российского права, философии, экономики и финансов. – Н. Новгород : Изд-во ФГОУ ВПО «ВГАВТ», 2004. – С. 11–22.

Статьи из газет и журналов

Толбухина, Н.А. Коллективный трудовой договор / Н.А. Толбухина //Трудовые споры. – 2004. – № А/2004.– С.33-39.

Электронные ресурсы

Железняк, А.М. Проблемы оборота автотранспортных средств с измененной маркировкой номерных агрегатов и признаками подделки правоустанавливающих документов [электронный ресурс] / А.М. Железняк. – Электрон, дан. – ЮрКлуб, 2006. – Режим доступа: http://www.yurclub.ru/docs/civil/article145.html. – 20.02.06 г.

3.3.2. Правила оформления библиографических ссылок

Библиографическая ссылка – совокупность библиографических сведений о цитируемом, рассматриваемом или упоминаемом в тексте работы  том или ином документе (его составной части или группе документов), необходимых для его общей характеристики, идентификации и поиска.

При оформлении таких ссылок допускаются некоторые отклонения от общих правил библиографического описания источников.

При включении элементов описания в основной текст соблюдаются правила оформления текста, а не библиографического описания, в частности, при употреблении кавычек (основное заглавие, заглавие сериальных изданий пишут в кавычках), при расположении инициалов или имен (они предшествуют фамилиям авторов, а не следуют за ними).

Между областями описания знак (.–) заменяется точкой (применяется форма краткого описания).

Если текст цитируется не по первоисточнику, а по другому изданию или иному источнику, то ссылку следует начинать словами «Цит. по: …» , либо «Цит. по кн.: …», или «Цит. по ст.: …».

Когда текст, к которому относится ссылка, не цитируется, а лишь упоминается, то пользуются начальными словами «См.», «См. об этом».

Когда надо подчеркнуть, что источник, на который делается ссылка, – лишь один из многих, где подтверждается, или высказывается, или иллюстрируется положение основного текста, то в таких случаях используют слова «См., например, …», «См., в частности, …».

Когда нужно показать, что ссылка представляет дополнительную литературу (информацию), указать следует «См. также: …».

По месту расположения относительно основного текста бакалаврской работы библиографические ссылки разделяются на:

· внутритекстовые, т.е. являются частью основного текста;

· подстрочные, т.е. вынесенные из текста в низ страницы;

· затекстовые, т.е. вынесенные за текст всей работы.

Внутритекстовые ссылки используются, когда значительная часть ссылок вошла в основной текст бакалаврской работы так органично, что изъять её из текста невозможно, не заменив этот текст другим. В этом случае в скобках указываются лишь выходные данные и номер страницы, на которой напечатано цитируемое место, или только выходные данные (если номер страницы указан в тексте), или только номер страницы (если ссылка повторная). Как правило, в бакалаврской работе по юриспруденции таким образом даются ссылки на нормативные правовые акты. В этом случае в скобках указываются название нормативного правового акта (как правило, сокращённое) и номер статьи. 

Например: 

По договору аренды здания или сооружения арендодатель обязуется передать арендатору за плату во временное владение и пользование или во временное пользование здание или сооружение (п.1 ст. 650 ГК).

Основанием для выдачи иностранному гражданину визы является приглашение на въезд в РФ, оформленное по ходатайству юридического лица (ст. 25 ФЗ «О порядке выезда из Российской Федерации и въезда в Российскую Федерацию).

Подстрочные ссылки (сноски) на источники используют в тексте бакалаврской работы, когда ссылки нужны по ходу чтения, а внутри текста их разместить невозможно или нежелательно, чтобы не усложнять чтение и не затруднять поиски при наведении справок.

Сноски оформляются на тех страницах, где расположена цитата и размещаются в нижней части страницы. Сноски отделяются от основного текста чертой равной одной четвертой ширины страницы и имеют постраничную нумерацию, т.е. первая сноска на каждой странице нумеруется цифрой 1.

Для связи сносок с основным текстом используются знаки сносок в виде арабских цифр. Знак сноски следует располагать в том месте текста, где по смыслу заканчивается мысль автора.

Первичная подстрочная ссылка включает в себя все обязательные элементы описания книги. Даже если часть элементов (фамилия автора, например) содержится в основном тексте, их рекомендуется повторять в ссылке. При этом знак сноски ставится после цитаты, если поясняющий текст предшествует цитате или включен в ее середину.

Если в бакалаврской работе приводится несколько ссылок на работу одного автора, то название сочинения и выходные данные полностью указываются только один раз, во всех же остальных случаях дается лишь фамилия, инициалы и сокращённое обозначение работы, например: «Указ соч. …». Если несколько ссылок на один и тот же источник приводятся на одной странице, то в сносках проставляют слова «Там же» и номер страницы, на которую делается ссылка.

При оформлении сносок на нормативно-правовые акты необходимо учитывать следующее. Если наименование документа приводится в тексте бакалаврской работы, то в сноске указывается лишь источник официального опубликования.

В том случае, если в тексте бакалаврской работы название нормативного акта не приводится, но указать на его наличие автор считает необходимым, то в сноске указывается «см.: описание нормативно-правового акта».

Пример оформления сносок.

В тексте:

«Реализация права, – считает С.С. Алексеев, – это претворение права в жизнь, реальное воплощение содержания юридических норм в фактическом поведении субъектов»1.

…

По мнению С.С. Алексеева, «применение норм права – это властно-организующая деятельность компетентных органов и лиц, обеспечивающих в конкретных жизненных случаях реализацию юридических норм»2.

…

Толкование представляет собой конкретизированное суждение о норме, но не новое нормативное положение3.

В сноске:


1 Алексеев С.С. Право: опыт комплексного исследования. – М., 1999. – С. 144

2 Алексеев С.С. Указ. работа. – С. 115

3 Там же. С. 138

В случаях, когда студенту приходится оперировать большим числом источников, применяются затекстовые библиографические ссылки.

Под затекстовыми ссылками понимают указание источников цитат с отсылкой к пронумерованному списку использованной литературы, помещаемому в конце работы.

Ссылка на источник оформляется в виде номера библиографической записи, который ставится в квадратных скобках после упоминания автора или коллектива авторов либо цитаты из работы. Если возникает необходимость сослаться на мнение, разделяемое рядом авторов либо аргументируемое в нескольких работах одного и того же автора, то следует отметить все порядковые номера источников, которые разделяются точкой с запятой.

Например:

По мнению С.С. Алексеева [1] «применение норм права – это властно-организующая деятельность компетентных органов и лиц, обеспечивающих в конкретных жизненных случаях реализацию юридических норм».

ЛИТЕРАТУРА

Необходимые для написания курсовой работы основные нормативные правовые акты и литература размещены на электронном ресурсе Яндекс Диск по ссылке: https://yadi.sk/d/CqgQyVTtAVXDt (доступ свободный) и ввиду большого количества здесь не приводится.
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Приложение 2

ТЕМЫ КУРСОВЫХ РАБОТ:
1. Перевозка грузов
1.1. Перевозки грузов внутренним водным транспортом

1.1.1. опасных грузов

1.1.2. грузов, кроме опасных

1.2. Перевозки грузов железнодорожным транспортом

1.2.1. наливом

1.2.2. насыпью/навалом

1.2.3. опасных грузов

1.2.4. смерзающихся грузов

1.2.5. животных

1.2.6. в транспортных пакетах

1.2.7. в контейнерах

1.2.8. подкарантийных

1.2.9. скоропортящихся грузов

1.2.10. мелкими отправками

1.2.11. группами вагонов по одной накладной

1.2.12. отправительскими маршрутами

1.3. Перевозки грузов автомобильным транспортом

1.3.1. скоропортящихся грузов в городском и пригородном сообщении

1.3.2. скоропортящихся грузов в междугородном сообщении

1.3.3. контейнеров

1.3.4. опасных грузов

1.3.5. тяжеловесных грузов

1.3.6. крупногабаритных грузов

1.3.7. груза с сопровождением представителя грузовладельца, перевозка груза, в отношении которого не ведется учет движения товарно-материальных ценностей

1.3.8. грузов в городском и пригородном сообщении*

1.3.9. грузов в междугородном сообщении*

*Примечание: имеются ввиду грузы, не предусмотренные пп. 1.3.1-1.3.7

1.4. Перевозки грузов морским транспортом

1.4.1. опасных грузов по чартеру

1.4.2. крупногабаритных и тяжеловесных грузов по чартеру

1.4.3. продовольственных грузов по чартеру

1.4.4. растительных грузов по чартеру

1.4.5. животных по чартеру

1.4.6. зерновых грузов по чартеру

1.4.7. бумаги, картона и целлюлозы по чартеру

1.4.8. лесных грузов по чартеру

1.4.9. каучука и латекса по чартеру

1.4.10. сахара и соли по чартеру
1.4.11. пакетированных грузов по чартеру
1.4.12. генеральных грузов по чартеру

1.4.13. генеральных грузов по коносаменту

1.4.14. контейнеров по коносаменту

1.5. Перевозки грузов воздушным транспортом

1.5.1. опасных грузов

1.5.2. скоропортящихся грузов

1.5.3. тяжеловесных грузов

1.5.4. негабаритных грузов

1.5.5. живности

1.5.6. грузов не требующих особых условий перевозки

2. Перевозка пассажиров
2.1. Внутренним водным транспортом

2.1.1. по транзитным маршрутам

2.1.2. по местным маршрутам

2.1.3. по пригородным маршрутам

2.1.4. по внутригородским маршрутам (включая переправы)

2.1.5. по туристским маршрутам

2.1.6. по экскурсионно-прогулочным маршрутам

2.1.7. по оговору фрахтования судна

2.2. Перевозка пассажиров железнодорожным транспортом

2.2.1. в пригородных поездах

2.2.2. в поездах дальнего следования

2.3. Перевозка пассажиров автомобильным транспортом

2.3.1. регулярные городские
2.3.2. регулярные пригородные

2.3.3. регулярные междугородние

2.3.4. по заказу

2.3.5. легковым такси

2.4. Перевозки пассажиров морским транспортом

2.5. Перевозки пассажиров воздушным транспортом

2.5.1. регулярные

2.5.2. нерегулярные (чартерные)

3. Перевозка багажа

3.1. Внутренним водным транспортом

3.2. Железнодорожным транспортом

3.3. Автомобильным транспортом

3.4. Морским транспортом

3.5. Воздушным транспортом

� ГОСТ 7.1-84 действует при оформлении библиографических ссылок.
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