Основные требования и правила оформления текстового материала ВКР
Оформление дипломной работы должно соответствовать требованиям действующих стандартов и методике выполнения ВКР.
Материал дипломной работы располагается в следующем порядке:

1. Титульный лист – выдается на кафедре с полным пакетом документов на ВКР.
2. Задание на дипломную работу, утвержденное в установленном порядке – выдается на кафедре с полным пакетом документов на ВКР.
3.  Оглавление (содержание) 
Здесь приводятся заголовки всех разделов (глав), подразделов (пунктов) и т.д. с указанием страниц всех частей работы. При этом заголовки и их рубрикационные индексы должны быть приведены в строгом соответствии с текстом.
4. Введение 

Представляет собой структурная часть основного текста работы, которая является его начальной главой. Во введении должна быть обоснована актуальность темы, приведены цели и задачи данного исследования.
5. Основная частЬ
Основная часть включает в себя разделы, подразделы, пункты и подпункты (при необходимости). Разделы (главы) должны иметь заголовки и порядковые номера в пределах всей работы. Каждую структурную часть работы следует начинать с нового листа (страницы). 

Основная часть ВКР  состоит из 3-4 разделов, которые включают в себя краткую характеристику организации (предприятия), теоретическую и практическую части, выводы и предложения. 
Следует помнить, что:

· работая над теоретической частью, не следует спешно вставлять в работу «умные мысли» из учебников и научных журналов путем хаотичного «копипаста». Старайтесь плавно переходить от мысли или вывода одного автора к исследованиям другого;

· каждый практический пример необходимо сопровождать обоснованиями (расчетами и формулами, комментариями, официальной статистикой и т.д.). Аргументированность может также проявляться в поиске оптимальных путей и ресурсов для реализации предложений на практике; 

· предложения по решению конкретной проблемы генерируются исходя из результатов проведенного анализа, основанного на методологическом подходе, изложенном в теоретической части.

6. Заключение
В заключении обобщаются и сводятся воедино основные выводы и рекомендации, вытекающие из результатов проведенного исследования, дается оценка экономической и/или хозяйственной деятельности субъекта, краткие выводы по отдельным операциям, рекомендации по улучшению и совершенствованию рассматриваемых направлений.

Объем заключения должен составлять 5-7% от общего объема дипломной работы.
7. Библиографический список

Библиографический список ВКР должен содержать сведения о литературных и нелитературных источниках, использованных при составлении дипломной работы, с делением источников на рублики: законодательные и нормативные материалы, книги, специальная научная и учебно-методическая литература, статистические, инструктивные и отчетные материалы предприятий, организаций, учреждений, нелитературные источники.

8. Приложения

Приложение оформляют как продолжение ВКР. Каждое приложение следует начинать с новой страницы с указанием наверху слова «Приложение», после которого следует заглавная буква русского алфавита, обозначающая его последовательность. В тексте ВКР на все приложения должны быть ссылки.
В приложения рекомендуется включать копии официальных документов организации – объекта исследования, используемые в работе, включая  первичную документацию, статистические материалы и т.д.

Не допускается в качестве приложений представлять незаполненные бланки различных документов, отчетности, регистров и т.д. 

Дипломная работа обязательно должна быть переплетена в твердый переплет или сброшюрована в специальной папке.

