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Организационно-методический  раздел (пояснительная записка)
Учебно-методическое пособие подготовлено для слушателей факультета заочного обучения. В нем представлен тематический план, в котором указано количество часов непосредственного общения обучаемых с преподавателем в форме чтения лекций, проведения семинарских занятий, а также объем часов по конкретным темам, которые необходимо усвоить слушателям самостоятельно. Для облегчения усвоения материала подготовлена рабочая программа. Она определяет основное содержание курса и главные направления его изучения. 

Представленный перечень вопросов отражает основные позиции рабочей программы, на эти же вопросы акцентируется внимание при чтении лекций, проведении семинарских занятий, на предзачетных консультациях. Данный перечень вопросов выносится на зачет.

В пособии дан список рекомендуемой литературы, который включает в себя перечень основных законодательных и соответствующих ведомственных нормативных правовых актов, которые, как правило, находятся в органах внутренних дел и доступны слушателям по месту работы, учебно-методические и научные источники, находящиеся в библиотеке академии. Отдельные литературные источники также могут находиться и в библиотеках органов внутренних дел.

Рабочая программа учебной дисциплины составлена с учетом того, что слушатели-заочники выпускного курса, проходя службу в различных подразделениях органов внутренних дел в определенной мере осведомлены в вопросах управления, повседневно выполняя свои служебные функции, а также в силу того, что некоторые их них имеют высшее неюридическое и среднее специальное юридическое образование.
Программа подготовлена с учетом опыта преподавания подобных дисциплин в высших учебных заведениях МВД РФ, в частности академии Управления МВД России, предложений и рекомендаций по различным направлениям совершенствования организации работы, а также требований законодательных и ведомственных нормативных правовых актов по реформированию системы органов внутренних дел, в целях модернизации управления и повышения эффективности правоохранительной деятельности.
Место дисциплины в профессиональной подготовке выпускников
Учебная дисциплина «Основы управления в органах внутренних дел» занимает особое место в системе юридических дисциплин, изучаемых слушателями Нижегородской академии МВД России. Она имеет интеграционный характер, обобщающий знания наших учебных дисциплин как «административное право», «административная деятельность органов внутренних дел», «уголовный процесс», «оперативно-розыскная деятельность», «психология» и другие.

Данная учебная дисциплина способствует повышению профессионального уровня специалиста правоохранительных органов, обеспечивает усвоение слушателями основных вопросов, связанных с организацией и порядком управления в органах внутренних дел, а также дает знания для руководителей различного уровня и повышения их квалификации.
Цели дисциплины
- дать выпускникам комплекс управленческих знаний, необходимых для профессиональной деятельности при прохождении службы в подразделениях системы органов внутренних дел Российской Федерации;
- обеспечить овладение слушателями методами системного видения общественных явлений, информационно-аналитического подхода к оценке правонарушений и криминальной действительности; 

- сформировать у выпускников твердое убеждение в необходимости защиты прав граждан законными средствами и методами; 

- повысить престижность службы и профессиональную подготовку сотрудников органов внутренних дел.
Основными задачами курса являются:
- изучение слушателями теоретических основ социального управления: целей и задач, функций, принципов и методов управления; основных понятий и категорий науки управления; системы и процессов управления органами внутренних дел и оперативных подразделений; кадрового и документационного обеспечения процесса управления, а также основ научной организации управленческого труда в органах внутренних дел; 
- получение слушателями прочных знаний в области организации деятельности органов внутренних дел; использования приемов совершенствования организации труда сотрудников; выработка первичных практических навыков применения современных методов в решении организационно-управленческих проблем (отработка приемов использования организационно-распорядительных, экономических и социально-психологических методов); выработка умений анализировать и совершенствовать стиль своей работы;
- привитие слушателям умений выполнения практической работы по осуществлению сбора и обработки оперативно-служебной информации, проведению аналитической работы по оценке общей и частной оперативной обстановки, разработки планов работы, подготовке, принятию и исполнению управленческих решений, организации взаимодействия с подразделениями при выполнении служебных задач, связи с общественными, конфессиональными организациями, с населением и СМИ, составлению и оформлению основных организационно-распорядительных документов, применяемых в практической деятельности подразделений органов внутренних дел, использование положений научной организации управленческого труда;
-формирование у слушателей необходимой штабной культуры для выполнения оперативно-служебных и управленческих задач.

Процесс изучения курса
Курс объединяет полученные знания по специальным дисциплинам в единый комплекс, позволяющий оптимизировать организационно-управленческую деятельность. С учетом этого построены лекционный курс и практические занятия, изданы учебные и учебно-методические пособия.

Самостоятельная работа слушателей включает в себя изучение теоретических вопросов согласно тематическому плану с помощью методических рекомендаций.

Содержание курса сориентировано на требования законодательных, ведомственных нормативных правовых актов, научные положения теории управления и положительную практику органов внутренних дел (административную, оперативно-розыскную и следственную). 
В межсессионный период слушатели, находясь на работе в практических подразделениях должны внимательно отслеживать поступление нормативно-правовых актов и знакомиться с их содержанием.
Изучение дисциплины заканчивается зачетом.
Профессор                                                                                А.Г. Маркушин
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2

3
	Общая характеристика 

социального управления.

Наука управления.

Организационная структура управления в ОВД.

Информационно-аналитическая работа в ОВД. 

Организация анализа оперативной обстановки.
	15
	
	2
	4

	4

5

6

7
	Подготовка, принятие и организация исполнения управленческих решений.

Организация и методика прогнозирования и планирования работы в ОВД. 

Взаимодействие 

и координация в деятельности ОВД. Связь с общественными организациями, населением и СМИ.

Контроль в системе ОВД и оценка деятельности органов и подразделений.
	30
	2
	2
	6

	9
10
	Основные направления научной организации труда и управления в ОВД.

Организация работы с кадрами. Управление персоналом.

Основные направления научной организации труда 

и управления в органах внутренних дел
	15
	2
	
	6

	
	Всего
	60
	8
	4
	16


РАБОЧАЯ ПРОГРАММА КУРСА

Тема 1. Общая характеристика социального управления. 
Наука управления. Организационная структура управления органами    внутренних дел
Сущность, содержание и виды социального управления, социальный, правовой и психологический аспекты управления. 

Прикладное значение науки управления для органов внутренних дел и ее современное состояние. Предмет, задачи и система курса «основы управления в органах внутренних дел» и его связь со смежными учебными дисциплинами.

Закономерность и принципы социального управления. Система управления, ее типичные признаки и структура. Зарубежные теории управления. Современная система управления органов внутренних дел. Содержание процесса управления. Функции управления и их классификация. Цели, задачи и полномочия органов внутренних дел различных уровней управления. Положение о Министерстве внутренних дел и типовое положение о территориальном органе МВД РФ на региональном уровне. Управление на основе Типового положения о территориальном органе МВД РФ на районном уровне. Методы управления органов внутренних дел. Типовая структура оперативно-розыскной полиции и полиции общественной безопасности. Стратегия и тактика управления органами внутренних дел. Принципы организации работы. Управленческие отношения и их классификация. Направления совершенствования управления в органах внутренних дел в современный период (дорожная карта реформирования полиции).
Тема 2. Информационно-аналитическая работа в органах 
внутренних дел
Понятие и содержание информационно-аналитического обеспечения управления. Понятие, назначение, виды и источники информации, ее количественные и качественные характеристики. Понятие и сущность, связь и соотношение информации и коммуникации. Функции информации и основные требования, предъявляемые к ней. Современная система информации органов внутренних дел. Методы сбора, формы накопления и систематизации информации. Факторы, определяющие характер информационных потребностей служб, подразделений и сотрудников  органов внутренних дел. Закон о полиции об использовании достижений науки и техники, современных технологий и информационных систем. Организация информационного обеспечения в системе органов внутренних дел. Информационно-поисковые системы. Роль информационных центров в системе ОВД (ИЦ и ГИАЦ). Штабные подразделения в организации информационно-аналитической работы, их задачи и функции.

Перспективы информатизации органов внутренних дел. Методы аналитической работы в органах внутренних дел, их назначение и содержание. 
Тема 3. Организация анализа и оценки оперативной обстановки 
в органах внутренних дел

Понятие, сущность и значение изучения и оценки оперативной обстановки. Структура (элементы) оперативной обстановки: особенности обслуживаемой территории, состояние преступности и правонарушений, ресурсное обеспечение органов внутренних дел, результаты использования сил и средств. Организация и методика комплексного анализа оперативной обстановки: содержание, основные стадии и методы аналитической работы за длительный период времени и за отчетные периоды. Методика текущего (моментного) анализа. Роль, значение и методика прогнозирования. Особенности методики анализа частной оперативной обстановки. 
Оценка оперативной обстановки и формулирование выводов по ее улучшению.

Оформление результатов аналитической работы. Основные направления совершенствования аналитической работы в борьбе с преступностью и обеспечения управления органов внутренних дел.

Тема 4. Подготовка, принятие и организация исполнения 
управленческих решений
Понятие, сущность и содержание управленческих решений. Признаки управленческих решений и основания их принятия. 

Классификация управленческих решений и требования, предъявляемые к ним. Методика подготовки и принятия управленческих решений. Основные стадии выработки и принятия решений (алгоритм). Процедура подготовки и принятия решений. Условия, оказывающие влияние на эффективность управленческих решений, принимаемых в органах внутренних дел. 

Основные этапы организации исполнения управленческих решений, доведение решений до исполнителей, уяснение и детализация управленческих решений, подбор и расстановка исполнителей, их инструктаж и обучение. Организационное и ресурсное обеспечение. Контроль за исполнением решений, корригирование решений и регулирование системы управления, подведение итогов исполнения.
Оценка эффективности реализации управленческих решений.
Тема 5. Организация и методика планирования работы в органах 
внутренних дел

Планирование как функция управленческой деятельности органов внутренних дел. Сущность, цель, функции и правовая регламентация планирования. План как разновидность управленческого решения. Принципы планирования и требования, предъявляемые к планам работы органов внутренних дел. Способы обеспечения планирования. Роль и значение прогнозирования как научно-обоснованной базы для планирования. Система планирования в органах внутренних дел. Виды планов работы, субъекты планирования. Планирование на различных уровнях управления органов внутренних дел. Структура и форма планов работы. Методика и процедура подготовки и принятия планов. Организационное и информационное обеспечение процесса планирования. Разработка планов основных мероприятий. Специальное планирование в органах внутренних дел. 

Методика планирования личной работы сотрудников внутренних дел. 

Роль штабов в организации планирования в территориальном органе внутренних дел на районном уровне. Организационное обеспечение выполнения плана. Контроль за выполнением плановых мероприятий.

Тема 6. Взаимодействие и координация в деятельности органов 
внутренних дел

Понятие взаимодействия и координации. Значение и необходимость взаимодействия между подразделениями ОВД и внешней средой. Правовое регулирование взаимодействия. Принципы взаимодействия. Основные виды и формы взаимодействия. Характеристика организационно-управленческих и организационно-тактических форм взаимодействия. 
Основные стадии организации взаимодействия в системе ОВД: принятие решения на взаимодействие, определение участников взаимодействия, выбор конкретных форм взаимодействия, организация и тактика взаимодействия, подведение итогов взаимодействия.  

Организация взаимодействия подразделения ОВД с внешней средой функционирования. Концепция МВД России по совершенствованию взаимодействия подразделений системы ОВД со средствами массовой информации и общественными объединениями. 
Координация в деятельности органов внутренних дел. Субъекты координации. Особенности координационной деятельности при чрезвычайных ситуациях. Взаимодействие и координация в деятельности по проведению комплексных оперативно-розыскных, оперативно-профилактических и иных операций. Особенности взаимодействия оперативных работников и следователей в свете последних законодательных, межведомственных и ведомственных нормативно-правовых актов.

Роль штабных подразделений в организации взаимодействия и координации  ОВД в решении задач управления.
Взаимодействие подразделений системы органов внутренних дел по выявлению и внедрению местного и рекомендованного МВД России положительного опыта оперативно-служебной и управленческой деятельности.
Тема 7. Контроль и оценка деятельности органов внутренних дел

Контроль как функция управления. Основные цели и задачи контроля. Принципы контроля. Виды контроля. Элементы системы контроля: субъекты, объекты и предмет контрольной деятельности. Зональный контроль. Субъекты зонального контроля и их полномочия. Организация зонального контроля территориального органа внутренних дел на региональном уровне. Подведение итогов зонального контроля с подготовкой соответствующих документов. Особый контроль МВД РФ за деятельностью территориальных ОВД на окружном, межрегиональном, региональном и на районном уровнях. Задачи и обязательные условия особого контроля. Основания для снятия особого контроля. Формы ведомственного контроля. Инспектирование ОВД: цель, задачи, субъекты, предмет, объем и методы инспектирования, подготовка, сроки, организация инспектирования, подведение итогов, документальное оформление. Цель, задачи и сроки контрольной проверки органов внутренних дел. Целевые проверки состояния работы органов внутренних дел (цели, задачи, объекты и объем проверки). 
Итоговая комплексная оценка оперативно-служебной деятельности контролируемых органов, подразделений, сотрудников органов внутренних дел. Принципы и критерии оценки деятельности органов внутренних дел. Основные оцениваемые направления (ведомственные показатели, оценка общественного мнения, оценка эффективности деятельности органов внутренних дел). Показатели и индикаторы оценки. 

Тема 8. Организация работы с кадрами

Понятие современной кадровой стратегии и технологии кадровой политики в органах внутренних дел. Организация кадровой работы. Формирование кадрового состава. Система отбора, оценка и приема на службу. Основные требования к кадрам полиции: деловые и индивидуальные качества. Специальные профессиональные качества. Управление в системе обучения персонала. Аттестация сотрудников ОВД. Прохождение службы в особых условиях. Меры социальной и правовой защиты сотрудников ОВД. Организация работы с кадровым резервом. Руководитель органа внутренних дел – организатор кадровой работы. Профессионально важные качества для руководителя. Социально-психологические аспекты работы с кадрами. Стиль и методы руководства. 
Неформальные структуры коллектива и их роль лидера. Профессиональная деформация и пути ее преодоления. Конфликт и управление им. Разрешение проблемы конфликта интересов и служебных споров в ОВД.
Формирование оптимального социально-психологического климата в коллективе, способствующего эффективности управления в решении оперативно-служебных задач.
Тема 9. Основные направления научной организации труда 
и управления в органах внутренних дел
Понятие, задачи и принципы научной организации труда и управления. Элементы научной организации управленческого труда: рациональная организация процессов и операций (быстрота и качество информационного обеспечения, автоматизация и современные технологии); рациональная организация использования рабочего времени; факторы, определяющие условия труда сотрудников (условия эргономики); социально-психологические факторы.
Основные инновационные факторы, влияющие на результаты деятельности ОВД: организационный, экономический, технический, физиологический, социально-психологический. Условия труда и их влияние на работоспособность сотрудников органов внутренних дел. Бюджет рабочего времени: фактический и нормативно-ориентированный. Особенности сетевого и личного планирования работы. Методика проведения оперативных совещаний при начальнике территориального органа на районном уровне.
Особенности и содержание рационализации трудовых процессов в различных подразделениях. Основы использования средств оргтехники в работе. Информационно-вычислительные и коммуникационные системы – важное направление в совершенствовании научной организации труда, развитие автоматизации рабочих мест сотрудников (АРМ).

ПЛАНЫ
семинарских занятий для слушателей 

Тема № 1-5.

Семинарское занятие – 2 часа. 

Цель занятия: углубить и проверить знания слушателей о понятии социального управления; функциях управления; содержании процесса управления; о целях, задачах и функциях системы и структуры органов внутренних дел; понятии и основных элементах оперативной обстановки. Система информации и информационные системы ОВД.  Подготовка, принятие и реализация управленческих решений. Организация и методика планирования.
Учебные вопросы:

1. Понятие современной теории социального управления. Функции управления. Понятие и содержание процесса управления, его основные стадии.

2. Орган внутренних дел как особая функциональная система в общей системе управления правоохранительных органов России. Цели, задачи и полномочия органов внутренних дел в соответствии с федеральными законами и Положениями. 
     Процесс (механизм) управления.

3. Сущность оперативной обстановки, значение ее изучения и оценка.

4. Информационное обеспечение деятельности органов внутренних дел. Требования, предъявляемые к информации. Содержание  и основные направления аналитической работы. Роль информационных центров. Создание информационно-вычислительных систем и информационно-телекоммуникационной системы органов внутренних дел.

5. Признаки управленческих решений, принимаемых в ОВД. Классификация решений и требования, предъявляемые к ним. Методика подготовки и принятия управленческих решений. Реализация принятых решений.

6. Организация и методика планирования.

Тема № 6-10.

Семинарское занятие – 2 часа.

Цель занятия:  проверить и углубить знания слушателей по вопросам взаимодействия служб и подразделений органов внутренних дел; о видах и формах взаимодействия с государственными и общественными организациями; содержании, видах и формах контроля в органах внутренних дел; критериях оценки деятельности органов внутренних дел, подразделений и труда сотрудников; делопроизводства в органах внутренних дел и организации кадровой работы.
Учебные вопросы:

1. Правовые и организационно-тактические основы взаимодействия подразделений органов внутренних дел в решении правоохранительных задач. Сущность и необходимость взаимодействия с общественными организациями и СМИ.
2. Сущность и назначение контроля в органах внутренних дел и нормативно-правовое регулирование различных видов контроля. Зональный контроль, инспектирование и особый контроль.

3. Кадровая политика органов внутренних дел. Требования, предъявляемые к кадрам. Система обучения в ОВД. Социально-психологические аспекты работы с кадрами. Руководители и стиль руководства.

4. Сущность, задачи и принципы научной организации труда. Рационализация трудовых процессов. Использование достижений науки, техники и современных технологий в оперативно-служебной деятельности полиции. Условия труда и рабочее место сотрудника (АРМ).

Основные вопросы по изучению курса, которые выносятся на зачет
1. Понятие и сущность социального управления, и его объективная необходимость.

2. Понятие и типичные признаки системы социального управления. Соотношение понятий системы и ее подсистем.
3. Элементы системы социального управления (структура системы).

4. Субъекты управления и их типичные признаки.

5. Объекты управления и их типичные признаки.

6. Классификация функций управления.

7. Характеристика основных (специальных) функций управления.

8. Назначение  и порядок использования их информации.
9. Понятие процесса управления.

 10. Управленческий цикл и его стадии (механизм управления).
11.  Орган внутренних дел как система управления. Уровни управления органов внутренних дел.

 12. Основные положения федерального закона «О полиции». 

 13. Современная система и структура криминальной полиции.

 14. Организационное построение системы территориальных горрайорганов внутренних дел.

 15. Методы управления в органах внутренних дел.

 16. Неформальные структуры в органах внутренних дел и их влияние на эффективность управления трудовым коллективом.

 17. Понятие и сущность в органах внутренних дел.
18. Понятие и сущность информационного обеспечения аналитической работы органов внутренних дел.

 19. Формы накопления и систематизации информации в органах внутренних дел.

 20. Основные информационные системы в органах внутренних дел, их роль и значение в борьбе с преступностью.

 21. Роль изменения Единой информационно-телекоммуникационной системы в информационном обеспечении деятельности органов внутренних дел.

 22. Понятие оперативной обстановки и значение ее анализа и оценки деятельности сотрудника системы ОВД.

 23. Структура (элементы) оперативной обстановки и ее характеристика.
 24. Организация и методика комплексного анализа оперативной обстановки.

 25. Методика анализа состояния преступности.

 26. Методика оценки результатов деятельности органов внутренних дел и его подразделений.

 27. Проблемный анализ (цель, задачи, предмет анализа и оформление результатов).

 28. Цель, задачи и предмет сравнительного анализа в деятельности органов внутренних дел.

 29. Понятие и основания принятия управленческого решения.

 30. Признаки управленческих решений.

 31. Основные виды управленческих решений.

 32. Стадии подготовки и принятия решений.
 33. Организация исполнения решений.

 34. Доведение решений до исполнителя.

 35. Обеспечение деятельности исполнителей управленческих решений.

 36. Понятие и сущность планирования работы органов внутренних дел.

 37. Прогнозирование и его в планировании.

 38. Виды планов, разрабатываемых в органах внутренних дел.

 39. Примерная структура плана ГОРОВД.

 40. Личное планирование работы сотрудников органов внутренних дел.

 41. Основные виды и формы взаимодействия между структурными подразделениями органов внутренних дел для решения задач предупреждения, раскрытия и расследования преступлений и правонарушений.

 42. Понятие и сущность координации в деятельности органов внутренних дел.

 43. Понятие и задачи контроля в органах внутренних дел.

 44.Основные субъекты контроля в органах внутренних дел.

 45. Формы и методы контроля в органах внутренних дел.

 46. Инспектирование органов внутренних дел как форма контроля. Цели и задачи инспектирования.

 47. Организация и проведение инспектирования и контрольных проверок деятельности органов внутренних дел.

 48. Оценка деятельности системы органов внутренних дел и их подразделений.

 49. Организация контроля за выполнением плановых мероприятий.

 50. Роль руководителей органов внутренних дел и структурных подразделений в организации контроля.

 51. Современные системы и структура полиции общественной безопасности.

 52. Внешняя и внутренняя сферы социального управления. Иерархичность социальных систем.

53. Психологические типы руководителей.

 54. Требования, предъявляемые к профессиональным и индивидуальным качествам сотрудников системы ОВД.

 55. Неформальные структуры в органах внутренних дел и их роль в социально-психологическом климате коллектива.
 56. Причины конфликтов и их устранение.

 57. Понятие и основные направления научной организации труда.

 58. Организация и проведение оперативного совещания.
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32.  Приказ МВД РФ № 134 от 28 февраля 2012 года «О статистической отчетности органов внутренних дел». 
33.  Приказ МВД РФ № 333 от 16 апреля 2012 года «Об утверждении порядка формирования и деятельности комиссии территориального органа МВД РФ по соблюдению требований к служебному поведению федеральных государственных гражданских служащих и урегулированию конфликта интересов». 
Основная литература:

34. Маркушин А.Г. Основы управления в органах внутренних дел: Учебное пособие. – Н. Новгород: Академия МВД России, 2013.

35.  Основы делопроизводства в ОВД. Курс лекций. Н. Новгород: НА МВД России, 2013.
Дополнительная литература:

36.   Вестник МВД России. – Юридическое издание МВД РФ по рекомендации преподавателя.
6. Перечень тем контрольных работ
(Каждый обучаемый выполняет реферат по вопросу, номер которого соответствует номеру слушателя по журналу учебной группы. Реферат оформляется в соответствии с требованиями, необходимыми для такого рода документов)

Примерный перечень вопросов к экзамену по всей дисциплине:

1. Понятие управления и его виды. Социократизм.

